

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ОБЪЕДИНЕННОГО ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
99.2.074.02 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Н. БУРДЕНКО»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 25 марта 2022 г. № 5

О присуждении Хановой Ирине Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Оценка иммуногистологических маркеров воспалительной деструкции эндопериодонтального комплекса» по специальности 3.1.7. Стоматология принята к защите 24.12.2021г. (протокол заседания № 24) объединенным диссертационным советом 99.2.074.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации, федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 394036, г. Воронеж, ул. Студенческая д. 10. Приказ

Минобрнауки России о создании диссертационного совета от 11.07.2019 г. № 649/нк.

Соискатель Ханова Ирина Александровна, 04 мая 1981 года рождения, в 2003 году окончила ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова» Министерства образования России по специальности «Стоматология», диплом с отличием. В период подготовки диссертации соискатель Ханова И.А. являлась ассистентом кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний и новых технологий федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» и по совместительству работала в должности врача-стоматолога-терапевта отделения платных стоматологических услуг в автономном учреждении «Республиканская стоматологическая поликлиника» Министерства здравоохранения Чувашии.

Диссертация выполнена на базе кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний и новых технологий федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Министерства образования Российской Федерации.

Научный руководитель – Гилязева Виктория Викторовна, доктор медицинских наук, доцент кафедры пропедевтики стоматологических заболеваний и новых технологий федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова».

Официальные оппоненты:

Романенко Инесса Геннадьевна, доктор медицинских наук, профессор, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского», институт «Медицинская академия С.И. Георгиевского», кафедра стоматологии факультета подготовки медицинских кадров высшей

квалификации и дополнительного медицинского образования, заведующая кафедрой

Адамчик Анатолий Анатольевич, доктор медицинских наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра терапевтической стоматологии, заведующий кафедрой.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации г. Санкт-Петербург в своем положительном отзыве, подписанном Борисовой Элеонорой Геннадиевной, доктором медицинских наук, профессором кафедры и клиники общей стоматологии указала, что диссертация Хановой Ирины Александровны, на тему «Оценка иммуногистологических маркеров воспалительной деструкции эндопериодонтального комплекса», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 - стоматология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится новое научное решение актуальной задачи практического здравоохранения - повышение эффективности диагностики пациентов с воспалительной деструкцией эндопериодонтального комплекса посредством уточненной диагностической оценки иммуногистологических маркеров.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

медицинских наук, а ее автор – Ханова Ирина Александровна, достойна присуждения искомой степени по специальности 3.1.7 – стоматология (медицинские науки).

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 10 работ, из них 5 работ – в научных журналах и изданиях, включенных в перечень, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации для публикации материалов докторских и кандидатских диссертаций. Общий объем публикаций составил 2,9 печатных листа. При подготовке и публикации статей по теме диссертации в соавторстве доля личного участия автора составила более 90%. Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах не установлено.

Наиболее значительные работы по теме диссертации:

1. Ханова, И. А. Клинико-морфологический профиль пульпы при эндодонтологических поражениях с признаками воспалительной деструкции / И. А. Ханова, В. В. Гиляева // Журнал научных статей «Здоровье и образование в XXI веке». – 2019. – Т. 21, № 4. – С. 17–20.
2. Ханова, И. А. Морфологическая характеристика воспалительного поражения структур эндодонтологического комплекса / И. А. Ханова, В. В. Гиляева, Л. И. Никитина // Медико-фармацевтический журнал «Пульс». – 2019. – Т. 21, № 7. – С. 32–36.
3. Ханова, И. А. Эндодонтологическая клеточная реакция при воспалительно-деструктивном поражении / И. А. Ханова, В. В. Гиляева // Медико-фармацевтический журнал «Пульс». – 2020. – Т. 22, № 3. – С. 29–33.

На диссертацию и автореферат поступили 3 отзыва:

– из государственного автономного учреждения дополнительного профессионального образования «Институт усовершенствования врачей» Министерства здравоохранения Чувашской Республики от доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой стоматологии, ректора Матвеева Романа Сталинаруевича;

– из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации от доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры терапевтической стоматологии Рединовой Татьяны Львовны;

– из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации от доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой терапевтической стоматологии Оправина Александра Сергеевича.

В отзывах отражены актуальность, научная новизна, теоретическая значимость и ценность результатов исследования для практического здравоохранения. Критических замечаний отзывы не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что официальные оппоненты являются компетентными учеными в области терапевтической стоматологии, имеющими публикации в соответствующей сфере и давшими свое согласие. Ведущая организация известна своими публикациями в области стоматологии, а именно, изучением проблем диагностики, лечения и профилактики заболеваний пульпы и периапикальных тканей зубов и способна определить научную и практическую ценность представленной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея повышения эффективности обследования пациентов с воспалительной деструкцией эндопериодонтального комплекса посредством уточненной диагностической оценки иммуногистологических маркеров;

предложены оригинальные методики выявления иммуногистологических признаков развития хронического воспаления структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы;

доказана эффективность разработанной методики определения иммуногистологических признаков, отражающих реакцию иммунного реагирования эндопериодонтального комплекса на воспаление;

введены новые представления о клинико-морфологической характеристике хронического воспаления структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений об иммунном реагировании пульпы на воспалительный процесс на основе морфологических данных;

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов)

использован комплекс клинических, лабораторных методов исследования;

изложены доказательства связи иммуногистологических и клинических маркеров при хроническом воспалении структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы;

раскрыты недостаточно изученные особенности влияния иммунологического статуса пациента, локального иммунологического ответа на течение и исход воспалительного процесса в тканях эндопериодонта;

изучены в лабораторных и клинических условиях в сравнительном аспекте показатели иммуногистологических маркеров при хроническом воспалении структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы;

проведена модернизация методики оценки поэтапного развития хронического воспаления эндопериодонтального комплекса на примере маркеров CD-31, CD-57, CD-68, CD-138, VEGF, коллаген IV типа, специфичных в отношении воспалительных процессов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены результаты исследования для формирования представления об иммунологическом локальном ответе при воспалительном процессе эндопериодонтального комплекса пульпарного происхождения;

определены возможности и перспективы практического использования разработанных методик;

создана система оценки развития и прогноза воспалительного процесса эндопериодонтального комплекса на выявленные иммуногистологические признаки;

представлены результаты морфологической иммуногистологической оценки воспалительного процесса в пульпе.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория исследования базируется на известных и проверяемых данных, согласующихся с опубликованными данными;

идея базируется на анализе результатов клинико-лабораторных, морфологических исследований и собственной клинической практики, обобщении опыта работы других исследователей;

использовано сравнение авторских данных об особенностях развития воспаления эндопериодонтального комплекса с данными, полученными ранее по рассматриваемой тематике;

установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с материалами, представленными в независимых, как отечественных, так и зарубежных источниках;

использованы современные методики сбора и обработки информации, достоверность полученных результатов обеспечивается комплексностью проведенных исследований, достаточной репрезентативностью материала, обоснованным подбором объектов наблюдения, критериев и методик оценки.

Личный вклад соискателя состоит в том, что им самостоятельно сформулирован дизайн исследования, выполнен литературный обзор, проведены и выполнены клинический, морфологический и лабораторный раздел работы. Автор самостоятельно провел анализ полученных

результатов, сформулировал выводы, практические рекомендации, подготовил основные публикации по выполненной работе, оформил тексты диссертации и автореферата.

В ходе защиты диссертации не высказаны критические замечания.

Соискатель Ханова И.А. ответила на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и привела собственную аргументацию.

На заседании 25 марта 2022 года диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи – повышение эффективности обследования пациентов с воспалительной деструкцией эндопериодонтального комплекса посредством уточненной диагностической оценки иммуногистологических маркеров и выявления иммуногистологических признаков развития хронического воспаления структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы зубов, имеющей значение для развития стоматологии, присудить Хановой И.А. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 14 докторов наук по специальности 3.1.7. Стоматология, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 14, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета



Б.Р. Шумилович

Учёный секретарь
диссертационного совета



Е.А. Лещева

25 марта 2022 г.